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Apparatur; _ )
©7 7 77 Die sur Sohwefelbestimmung benutste Apparatur$i;t—
in folgender Abbildung viedergegeben: -

- Sie setzt sich zusammen aus einem weiten Verbrennungs-
‘rohr V aus Quarszglae, eilnem kleinen Schilangenkithler K, gwel
Frittenwasohflaschen I und_II und eihor_Lu.ftwasohflaeohe III,
“die simtlioh duroh Glasschliff miteinander verbunden sind, Hin-

zu kommt noch eine Gasuhr, in der das verbrannte Gas vorher ge-
messen wird. ' - :

Ausfuhrung: [ —
B Yor Jeder Verbrqnnung' 1lé8t man das Gas eine Zeit lang
~durch die frisch gefiullte Gasahr streichen, damit das tasser A
hierin mit Gas geslitiigt wird. Inzwisohen fullt man die ¥asch-
flascher naoh vorherigem Ausspiilen mit dest, H?_o wie folgt:
Yaschflasche I: : :

Wasohflasche I ,
Fiillung bei 30 15 "5 £ 8/100 m°

mit 100 om> Hy0 20 10 S om’> n/10 Fa,005.
~Wasohflasche II: B h : _

Fillung bei 30 - 15 5 g /100 m’

nit 50 om> Hy0 10 5 2 om’ n/10 Fa,C04

-bei _einem.Verbrauoh -von- 100 “Ltr. Gass

1/ba.. 18000, 1/86 ‘Durchschrift



ity Hipeadisf ' - 956172

1/6a. 18000, 1/88

Zu dioaon‘Lﬂlnngon gibt man nooh ein psar Tropfen einer
Bromphenolblaulysung, die ‘als Indikator dient und erkennen
ligt, wann das vorgelegte Carbonat verbraucht ist, Waschflasche
III i8t mit K‘['IQ(OH)GJ L¥sung gefiillt, sur Reinigung der
angesaugien Verbrennungsluft., Die letztere 20ll etwa das Vier-
fache des angewandten Gases ausmachen. .

Naoh erfolgter Verbrennung saugt man noch solange Luft
durch den Apparat, bie das Verbrennungsrohr vSllig abgekithlt
1st, vereinigt dann den Inhalt der Waschflaschen I und II in.
einem 1 Ltr.-Erlenmeyerkolben, spiilt das Verbrennungsrohr mehr-
wals mit dest. H,0 aus und titriert das Uberschissige Alkald
mit n/10 HCL snruok, wobel die PFarbe des zugesetzten Indikators
in stahlblau umschligt,

Nach dem Titrieren kann man die i.¥sung bis auf einen klei-
nen Rest eindampfen, filtrieren und, naohdem man noch HC1l bis
sur deutlichen sauren Reaktion zugesetzt hat, heiB mit 33012
voraetzen. Beim Erkalten scheidet sich der im Gas evtl. vorhan-
dene Sohwefel als Baso4 ab und kann durch Wiguang bestimmt wer-
den. )

Berecbnung
a) 1 om’ n/10 Nay005 = 1,6 mg S = 1 6 g 5/100 m> bei An=
' wendung von 100 Ltr. Gase.

b) 234 mg B'aSO"-'- 32 mg 8. _

Die Umrechnung erfolgt aufwg 8/100 o> , .

Durchschrift





